



发展中国家互利合作的典范

■斯里兰卡陆军少校 艾米拉

来中国人民解放军陆军装甲兵学院留学前，我就从网上对中国经济的快速发展有了初步了解。到北京后，这里便捷的交通网络、热闹的都市生活、厚重的文化底蕴，让我领略了北京作为世界大都市的魅力。不久前到广州和深圳的参观见学，则让我对中国的高质量发展有了更加真实立体的了解。

夜幕降临，登上中国第一观光塔广州塔，繁华的都市江景一览无余，高楼林立、流光溢彩，展现了广州的生机与活力。从观光邮轮上眺望，被誉为“新世界七大奇迹”之一的港珠澳大桥，仿佛大海之上的一条巨龙。邮轮广播里介绍说，这座大桥创造了世界最长跨海

大桥、世界最长钢结构桥梁、世界最长海底沉管隧道等多个世界之最，把香港到珠海、澳门的行程由原来的约3小时缩短至约45分钟，极大地便利了三地人员交流和经贸往来，促进了粤港澳大湾区的融合发展。

经济总量常年稳居世界第二的中国，不仅是世界上最大的发展中国家，还是很多发展中国家争相携手合作的真诚伙伴。中国援助斯里兰卡的许多项目，为我们国家经济发展和民生改善作出了积极贡献，也增强了我们现代化发展的能力。科伦坡港口城和汉班托塔综合开发项目，创造了许多就业机会；莲花电视塔和普特拉姆电站，

为民众工作生活提供了可靠保障；南部高速公路和马塔拉国际机场的建成，则助力我们更加便捷地联通世界。这些项目也成为两国友谊的重要见证。

斯里兰卡是最早欢迎并加入“一带一路”倡议的国家之一。这个倡议是中国携手其他国家尤其是发展中国家实现共同发展的一个创举，目前已经有150多个国家和30多个国际组织参与其中。共建“一带一路”，加强了有关国家和区域互联互通，实现了共建国家的互利共赢。我的许多留学生同学都曾对我讲述过他们国家和中国共建“一带一路”的项目。这些项目有力促进了当地

经济社会发展，让许多民众的收入有了实实在在的提高。

斯中两国长期友好，是大小国家友好相处、互利合作的典范。在面对印度洋海啸、汶川地震和新冠疫情等挑战时，两国人民同舟共济、守望相助，尤其是2022年斯里兰卡经济危机爆发以来，中国多次向斯里兰卡提供紧急人道主义援助，展现了团结互助的精神和友谊。今年是新中国成立75周年，我希望中国发展得越来越好，也希望斯中两国在实现现代化的道路上能有更多的合作。

(本报记者宫其芳、裴永桢、通讯员陈昊采访整理)

诚挚的恳谈 开放的大门

“请问海南自贸港封关后，自贸港跨境物流发展有什么新突破？”“再制造件进口方面，自贸港政策有没有新安排？”“海南将来能不能开展高级别自动驾驶示范区建设？”……

3月19日下午，中国海南自贸港，一场“精准直接”的政企对话暨投资恳谈会在这里举行。

2个小时里，带着对中国市场的兴趣，参加恳谈会的外资企业纷纷提问题、讲困惑、说建议，谋划进一步深耕中国市场，或借此挖掘落地机会。

“零关税”清单、“两个15%”所得税优惠政策，外商投资准入负面清单条目减少、内容缩减……近年来，海南自贸港政策不断完善，红利持续释放，并计划于2025年底前实现全岛封关运作。

中国贸促会会长冯斌表示，海南自贸港法律法规和政策体系逐步形成，经济社会发展取得亮眼成绩，将以世界最高水平开放形态，为不同领域的外资企业提供更多机遇。贸促会正进一步参与海南自贸港建设，促进外资企业到海南投资兴业。

这场由中国贸促会和海南省政府主办的恳谈会上，企业直言困惑，大胆提出需求；政府直面问题，一一给出解决路径。

“我们希望落地一个医用设备的再制造项目，能否联合省里向国家有关部门申请，争取项目早日落地。”通用电气医疗(中国)有限公司董事徐俊说。在海南建厂多年的可口可乐，希望在土地上得到支持，搬迁扩建、提高产能；大众汽车表示在租赁汽车报废年限方面，海南自贸港是否能先行先试、有所突破……

面对企业抛出的问题，海南政府当即表示：“请省里相关部门配合，这样多部门为一个企业服务，省得企业一一找上门去对接。”

事实上，近年来我国通过各项举措，逐步构建更大范围、更宽领域、更深层次的高水平对外开放新格局。各地各部门通过圆桌会等形式，广泛收集外资企业关注的重点难点问题，持续为外资企业提供更优质的营商环境。国家发展改革委成立重大外资项目工作专班；2024年商务部每月召开一场外资企业圆桌会，

充分听取企业意见建议；中国贸促会近两年来累计收集外资企业诉求8300多项，已推动解决或有效回应6500多项。“我要保证大家提出的问题都有回应”，海南省政府有关负责人掷地有声的承诺，让现场讨论的氛围愈加热烈。外资企业和当地政府在不断的一问一答中，理出共同努力方向。

在洲际酒店集团副总裁陆海清看来，影响外企决策的关键因素是看一个市场值不值得长期投资。“来华外企都想长久待下去，无论是宏观还是微观政策，我们都希望能营造一个持续稳定的投资环境。”他说。

就在恳谈会当天，国务院办公厅印发的《扎实推进高水平对外开放更大力度吸引和利用外资行动方案》发布，提出5方面24条措施，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。其中，全面取消制造业领域外资准入限制措施、支持外商投资企业与总部数据流动等外资企业关注的焦点问题均在列。各项举措具体务实、直击要害，为外企注入持久的投资信心。

进入中国40多年的美国制造业企业康宁，对新一轮开放措施非常关注。“我们在中国运营的21家生产型实体，日常跟当地政府都有非常密切的沟通，合作很顺畅。”康宁大中国区总裁兼总经理刘之非说，他们将跟随中国培育和发展新质生产力的步伐，推进下一步发展规划。

“2024年是充满希望的一年，许多已经在中国落户的外资企业正在积极拓展。在这里，他们能够很方便地利用新技术，我相信中国蓬勃发展的数字经济、不断优化的营商环境和更加便利的人员往来，将吸引更多外企在华投资。”中国欧盟商会副主席高志豪对记者说。

这场恳谈会，不仅是一次贴心的引资行动，更是以海南自贸港建设为代表的中国开放水平不断跃升的见证。

随着中国开放的大门越开越大，中国和世界双向奔赴，扩大高水平对外开放的明确信号，将吸引更多外资企业进入中国，共享广阔发展空间。

(据新华社海口3月21日电 记者黄姝、严赋憬)

中国代表表示

应通过建设性对话合作促进和保护人权

新华社日内瓦3月21日电 中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表陈旭大使20日在联合国人权理事会第55届会议代表对话合作促人权工作组共同发言，强调应通过建设性对话合作促进和保护人权，反对将人权问题政治化、工具化。

共同发言指出，人权理事会政治化和极化氛围加剧，同其设立初衷不符，与普遍、公正、客观、非政治化、非选择性原则相悖。违背当事国意愿设立国别机制，甚至重复设立国别机制的情况时有发生，耗费大量资源，但未取得可见成效，无法为人权发挥积极作用。

共同发言围绕人权理事会有关工

作重申三点主张：一是坚持公平正义，恪守联合国宪章宗旨和原则，反对以人权为借口干涉会员国内政，呼吁立即取消单边强制措施。二是坚持开放包容，各方在平等和相互尊重基础上开展建设性对话与合作发挥应有作用，倡导对话凝聚共识，交流增进互鉴，共同以和平安全守护人权、以共同发展促进人权、以对话合作推进人权。三是坚持客观公正，根据真实、客观信息开展工作，尊重各国主权和政治独立，尊重各国根据本国国情选择的人权发展道路，根据当事国意愿提供技术援助和能力建设。

共同发言得到发展中国家广泛支持与呼应。

夫与蛇的故事。

维护南海稳定符合地区国家利益

亚太是全球经济最具活力的地带，维护这一地区的稳定与繁荣不仅符合地区国家利益，也有利于全球经济发展。马科斯政府倚仗域外势力在南海蓄意侵权挑衅和炒作抹黑，一些域外国家基于自身地缘政治私利不断怂恿、支持菲方行动，加剧了南海紧张局势，严重危害地区和平稳定。

近期马来西亚总理安瓦尔多次批评西方煽动“恐华情绪”。安瓦尔还表示，马中之间没有问题，西方国家不应阻碍马来西亚与其重要邻国中国发展友好关系。

安瓦尔的表态反映了地区大多数国家求和平、谋发展、不愿选边站队的共同心声。新加坡时政评论员翁德生说，东盟各国的经济发展得益于来之不易的和平稳定环境，各国应为维护这样的环境而努力，对话谈判才是处理南海问题的最优路径。

菲律宾“亚洲世纪”战略研究所副所长安娜指出，域外势力的干涉是南海紧张局势加剧的重要原因，不仅使南海问题更加复杂化，也破坏了相关国家在处理南海问题上的团结。域外势力应停止将菲律宾用作与中国战略竞争的棋子和代理人，菲律宾也不应被外部势力利用。

(新华社北京3月21日电 记者刘赞)

以军空袭加沙致至少29人死亡

新华社加沙3月20日电 (记者柳伟建)据巴勒斯坦通讯社20日报道，以色列军队当天空袭加沙地带北部和南部多个地区，造成至少29人死亡。

报道说，以军20日凌晨对加沙地带北部加沙城一处住宅发动空袭，造成至少20人死亡，目前仍有大量人员被埋在废墟下。加沙地带北部杰巴利耶难民营当天遭以军无人机袭击，造成至少3人死亡、10人受伤。此外，以军20日还对加沙地带南部城市拉法一处住宅发动空袭，造成至少6人死亡。

另据巴勒斯坦卫生部20日发表的声明，以军无人机当天对约旦河西岸城市杰宁的一辆汽车发动空袭，造成3人死亡、1人重伤。以色列军方同日发表声明说，车上当时载有4名巴勒斯坦武装人员，其中两人是巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)的高级别成员。据巴勒斯坦加沙地带卫生部门20日发布的数据，以军过去24小时对加沙地带的袭击共造成104人死亡、162人受伤。去年10月新一轮巴以冲突爆发以来，以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.19万人死亡、近7.4万人受伤。

阿根廷2023年经济萎缩1.6%

新华社布宜诺斯艾利斯3月20日电 (记者席玥)阿根廷国家统计局与人口普查研究所20日发布数据显示，2023年阿根廷国内生产总值(GDP)比上年萎缩1.6%，2022年阿根廷经济增速为5%。

数据显示，2023年经济萎缩的主要原因是出口同比下降6.7%，固定资产投资同比下降1.9%。与此同时，进口同比增长2.2%，私人及公共消费同比分别增长1.1%和1.2%。按行业来看，农牧林业、渔业、金融业等衰退较为明显。

当地媒体分析认为，阿根廷经济去年面临复杂环境，包括农业部门遭受严重干旱、通胀加剧、消费下降等。

阿根廷国家统计局与人口普查研究所当日发布的另一份报告显示，阿根廷2023年第四季度失业率为5.7%，与第三季度数据持平。

商务部回应美对本土芯片产业提供巨额补贴和税收优惠

新华社北京3月21日电 (记者谢希瑶)商务部新闻发言人何亚东21日表示，半导体产业高度全球化，经过数十年的发展，已经形成你中有我，我中有你的产业格局，这是资源禀赋、市场规律等综合作用的结果。一段时间以来，美方泛化国家安全概念，滥用出口管制等措施，人为割裂全球半导体产业链。美方对本土芯片产业提供巨额补贴和税收优惠，部分条款逼迫企业弃中就美，具有明显的歧视性，严重违背了市场规律和国际经贸规则，将对全球半导体产业链造成扭曲。

在当天举行的商务部例行新闻发布会上，有记者问，美国拜登政府准备为芯片公司英特尔、三星和台积电等各提供数十亿美元的补助及贷款，协助它们在美国扩大生产，请问是否担心中国的半导体产能被替代？何亚东作出上述回应，并表示中国致力于扩大高水平对外开放，欢迎各国半导体企业来华投资合作，共同为全球半导体产业链稳定健康发展作出贡献。

针对美国商务部正在考虑将与华为有关的几家中国芯片公司加入制裁名

单，何亚东在发布会上回应称，中方一贯反对将经贸科技问题政治化、武器化。最近几年，美方滥用出口管制措施，无理制裁打压中国企业，严重扰乱全球产业链供应链，损害人害己。如果美方动用国家力量，在持续打压华为基础上，以所谓存在关联为由，对更多中国企业实施制裁，这将是典型的经济霸凌做法，违反国际经贸规则，损害国际经贸秩序，为国际经贸界所不齿。中方敦促美方不要采取错误做法，并将视情采取必要措施，维护中国企业合法权益。

揭穿马科斯政府在黄岩岛问题上的谎言与阴谋

法、理性克制。

中国对包括黄岩岛在内的南海诸岛及其附近海域拥有无可争辩的主权，对相关海域拥有主权权利和管辖权。马科斯政府对黄岩岛的主权主张纯属无理取闹，在涉黄岩岛及南海问题上抹黑中国实属倒打一耙，在南海问题上倚仗域外势力挑畔滋事，只会破坏地区和平稳定，得不到地区国家支持。

菲律宾的领土范围由1898年《美西和平条约》、1900年《美西关于菲律宾外岛岛屿割让的条约》、1930年《关于划定英属北婆罗洲与美属菲律宾之间的边界条约》等一系列国际条约确定。包括黄岩岛在内的中国南海诸岛从来不是菲律宾领土的组成部分。菲律宾在1997年之前从未对黄岩岛属于中国提出异议，从未对黄岩岛提出领土要求。2012年4月，菲律宾阿基诺三世政府派军舰闯入黄岩岛附近海域，非法抓扣中国渔民、渔船并施以严重非人道待遇，蓄意挑起“黄岩岛事件”。阿基诺三世政府2013年发起南海仲裁案，并试图进行驱离，现场操作专业规范、正当合

南海的领土主权和海洋权益。然而，领土争议并不属于《联合国海洋法公约》调整范围，海洋划界争议也已被中国2006年根据《公约》作出的有关声明排除。菲方此举是蓄意滥用《公约》争端解决机制，违反包括《联合国海洋法公约》在内的国际法。所谓的仲裁越权审理，枉法裁判，所谓裁决是非法、无效的。

造谣炒作极力抹黑中国

为抹黑中国，马科斯政府编造谎言。菲律宾渔业和水产资源局发言人纳扎里奥·布里格拉2月17日声称，中国渔民在黄岩岛使用氰化物捕鱼，故意破坏当地渔场以“阻止菲律宾渔民在该区域捕鱼”。但菲海岸警卫队发言人塔里埃拉对菲媒体承认，菲方没有任何调查或证据能证明是中国或越南渔民在黄岩岛使用氰化物捕鱼。

中国高度重视保护南海生态和渔业资源。根据中国政府2016年发布的《中国坚持通过谈判解决中国与菲律宾在南海的有关争议》白皮书，自1999年起，中国实施南海伏季休渔制度。截至2015年年底，中国在南海共建成国家级水生

生物自然保护区6处，省级水生生物自然保护区6处，总面积达269万公顷；建成国家级水产种质资源保护区7处，总面积达128万公顷。

所谓环境问题只是马科斯政府抹黑中国的招数之一。菲方千方百计将中国塑造造成“南海霸权者”，把自己打扮成“被欺负的弱者”，试图误导国际舆论，对中国施压。

菲方船只近来在侵闯中方岛礁时经常带上记者进行报道炒作，将中国海警合理合法的执法措施称为“暴力驱赶”。英国广播公司曾报道称，让记者拍摄中菲舰船近距离接触画面“是菲政府有意实施的策略的一部分，目的是让人们关注中国的‘蛮力’”。

事实上，中国一直致力于通过对话谈判解决南海问题。2002年，中国与东盟国家签署《南海各方行为宣言》，共同承诺“由直接有关的主权国家通过友好磋商和谈判，以和平方式解决它们的领土和管辖权争议”。近年来，中国与东盟国家积极推进“南海行为准则”磋商。而菲方却背弃其在《宣言》和与中方一系列双边文件中的承诺，执意侵闯中方岛礁，还不顾劝阻警告故意冲撞中方海警船，其所作所为堪称现代版“农

